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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

Mitropolitul loan Manii.
Sub titlul de sus publică ziarul „R om ânul“ 

din Arad, în numărul de Mercuri, articolul următor:

încă plin de vigoare şi păatrân- 
du-şi întrrgi rarile daruri sufleteşti 
cu cari l-a înzestrat Dumnezeu, mi
tropolitul loan Meţianu împlineşte 
mâne, în 21 Mai n., vârsta de 85 de 
ani. Rugăciunile ce s’au înălţat acum 
cinci ani în toate bisericile mitro
poliei române greco-orientale — când 
venerabilul ei cap împlinise 80 de 
ani — au fost ascultate şi prove 
dinţa i-a hărăsit încă multe energii, 
ca să îmbogăţească şi mai mult ca
pitolul de^fapte ce a dăruit bisericii 
sale neobositul prelat.

Contemplând acest capitol de 
fapte, simţim că loan Meţianu a fost 
predestinat pentru înaltul loc ce o- 
cupă de un sftrt de veac aproape. 
Din tinereţă el urcă cu paşi siguri 
toate scările hierarhice şi nu se o- 
preşte decât acolo, unde numai pu
ţini dintre noi, numai cei obişnuiţi 
să cuprindă şi să stăpânească ori
zonturi largi, pot să ajungă. Firile 
slabe, conştiinţele mărunte, acolo ar 
ameţi — şi nu s’ar putea menţine 
în vecinătatea fulgerilor ce mijesc 
veşnic şi se descarcă atât de des 
acolo.

Cel dintâi care a recunoscut ca- 
lităţ'le deosebite ale lui loan Me
ţianu a fost marele mitropolit Şa- 
guna, care i-a cerut de multe ori 
sfatul în lupta ce a purtat pentru 
constituţia bisericească şi pentru re
înfiinţarea mitropoliei. Tovarăş de 
arme al conducătorilor noştri din 
anii 60 şi 70, Meţianu s’a ilustrat 
întotdeauna ca un element de va
loare, atât în acţiunile politice ro
mâneşti, cât şi în corporaţiunile bi
sericeşti superioare. S’a văzut de a- 
tunci, că personalitatea lui e prede
stinată cadrelor mari ale conducerii,
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L itera tu ră  pentru  tinerim e.
loan Moţa. Doi copii, Baba iadului şi 

Croitorul şi cei trei feciori.
Ţinând samă de dorinţa Veneratu’ui 

Consistoriu ixprimată în apelul cu Nr. 1464 
şcol., precum şi de întrebările fx ite  în el, 
am tocotit a raporta Veneratului Consistoriu 
despre aceste căiţi, următoarele:

înainte de a expune pe scurt cuprinsul 
poveştilor acestora şi de a voibi despre va
loarea lor, las să premeargă următoarele:

Constat dela început faptul, că auto
rul pentru desvoltarea subiectelor de faţă 
nu s’a inspirat din isvor propriu românesc, 
ei din isvor strein şi anume din bteratma 
bogată şi frumoasă a poporului german. 
Aceasta de altfel o indică şi dl Moţa la 
două din poveştile de faţă, pe când la a 
treia nu, deşi şi subiectul acesteia, ca şi al 
celorlalte doi ă, este scos din acelaş isvor.

Isvorul, care cuprinde toate trei po- 
voştile dlui Moţa, este: colecţia de „Basme“ 
a fraţilor Grimm.

Cetind în această eolecţie, mă con
ving, că povestea dlui Moţa: „Doi copii* 
corăspunde basmului fraţilor Grimm „Han
sel şi Gretel*, povestea „Baba iadului* co- 
îăspunde basmului fraţilor Grimm: Jupă- 
neasa Holle* şi „Croitorul şi cei hei feciori“ 
corăspunde basmului fraţilor Grimm: „Masa 
pune-te etc.“

La partea Introductivă a colecţiei aces
tor basme, tradusă in româneşte, 1901, ce

dar 8’a văzut mai ales începând din 
1875, dupăce şi-a găsit terenul pro
priu î q  păstorirea diecezei Aradului.

Singură activitatea lui de epi
scop î q  această dieceză, dela 1875 
şi pănă la 1898, constitue o pagină 
de merite neşterse în istoria biseri
cii româneşti greco orientale. Reîn- 
florirea diecezei e opera lui întreagă. 
Stările ce a găsit aici reoglindeau 
un hal aproape complet, şi se re
simţea viu în toate resorturile die
cezei trecutul de tristă pomenire. 
Toate aşezămintele cu cari se mân
dreşte azi Aradul sunt întemeiate 
de loan Meţianu, prin proverbialul 
său talent de organizare şi chiver- 
nisire. A înfiinţat în acest ţinut măr
ginaş vre o IbO de şcoale, tot atâ
tea sentinele ale noastre. A creiat 
cele mai de frunte fonduri, cari azi 
dau razimul economic al diecezei. 
El a reorganizat şi sistemisat insti
tutul pedagogic, teologia; el a zidit 
clădirea de model şi fală a semi
narului ; prin stăruinţa lui s’a înfi
inţat şcoala superioară de fete, s’a 
întemeiat tipografia diecezană, şi tot 
el a pus bază unui fond pentru în 
fiinţarea unui gimnaziu românesc în 
Arad, trădând prin această frumoasă 
preocupaţiune a sa o concepţie su
perioară a datoriei sale de arhiereu 
român. S’a luptat pentru despărţirea 
ierarhică a comunelor româneşti de 
Sârbi, — dar ar trebui să scriem 
pagini întregi înşirându-i meritele 
pentru această mare şi puternică die
ceză românească.

Acelaş.zel neadormit, aceeaş ca
pacitate multilaterală caracteriză şi 
activitatea ce-a deşfăşurat şi desfă
şoară ca mitropolit dela 1898 în
coace. Din hărnicia lui arhidieceza 
s’a ales cu fonduri însemnate, clerul 
cu o situaţie materială mai lericită, 
iar aşezămintele cu un scut energic.

M.trcpolitul Mtţianu s’a bucu- 
I rat în viaţa de multe momente fru-

moaşe. Ca să ne oprim numai asu
pra câtorva din cele mai recente, 
amintim marile seibări ocazionate 
de aniversara centenară a naşterii lui 
Şaguna şi memorabila adunare se- 
micentenară a Asociaţiunei la Blaj, 
când prin prezenţa lui alăturea cu mi
tropolitul bisericii gr.-cat. româneşti 
Dr.Victor Mihali şi íncoüjurat de toate 
căpeteniile vieţii noastre bisericeşti, 
culturale şi politice, s’a înălţat mai 
mult ca ori şi când moralul nostru 
public, a sporit încrederea în noi 
înşine, căci ni s’a dat cea mai gran
dioasă imagine vizuală, — sinteza 
deplină — a foiţei noastre etice în 
acest stat.

Dar, forţe neatârnătoare de vo
inţa noastră, forţe de o impetuositate 
fatală, au împins clipă de clipă spre 
vârtejurile nesiguranţei corabia cea 
păzită cu atâta neodihnă de loan 
Meţianu. Locul de unde un Şaguna 
mai putea să ceară un ajutor, — 
sânul de mare în care cei amenin
ţaţi mai puteau să găsească un re
fugiu, a fost surpat de valuri şi noi 
am rămas tot mai adânc în largul 
singurătăţii noastre. Strigătele vâs
laşului n’au mai fost auzite dela o 
vreme. Zadarnic şi-a ridicat Meţianu, 
în repeţite rânduri, glasul de pro
testare în camera magnaţilor, za
darnic a încercat să găsească un re
fugiu la acela din factorii constitu
ţiei, care avea urechi deschise pentru 
un Şaguna şi Şuluţiu... Asupra bise
ricilor, dar mai ales asupra şcoale- 
lor noastre s’au abătuc tot mai dese 
isbiturile. Viclenia oligarhiei ma
ghiare a înstrăinat treptat simpatiile 
Coroanei faţă de noi; păinginişul in
trigilor maghiare imperialiste a în
tunecat vederea celui ce putea să 
vadă odată mai clar... şi oricât de 
mare zelul apostolic al conducăto
rilor bisericilor noastre, el a tre
buit să se resemneze în solitudinea 
unei părăsiri complete.

foame cu întreaga sa familie. Mi-aş permite 
să-l întreb pe dl Moţa, cum stă atunci lu
crul cu poveţele şi sfaturile noastre, prin 
cari le recomandăm copiilor să îmbrăţişeze 
meseriile? Aşadar povestea dela Început ni 
se prezentă ca neverosimilă prin premiterea 
acestui lucru neadmisibil, care face conţinutul 
nelcg c, neexact.

Deci, dacă isvorul original este atât 
de limpede şi drăgălaş, de ce e de lipsă 
oare, ca cineva să încerce a-i tulbura cla
ritatea şi farmecul lui natural? Când vezi 
repetându-se în conţinu cele două nume 
streine: Hansel (şi acesta în loc de Hänsel) 
şi Gretel, îţi vine să te Întrebi, că oare pe 
autor l-ar fi costat multă bătaie de cap, 
dacă ar fi cercat să le localizeze?

Conţinutul simplu, uşor de înţeles din 
proza fraţilor Grimm, aici este expus într’o 
sumedenie de versuri cu topica sucită şi ră
sucită, din cari copilul numai fraze uşoare şi 
neaoşe româneşti şi deci acomodate pentru 
îmbogăţirea cunoştinţelor lui de limbă nu 
poate ceti şi nu-şi poate câştiga. Cuvinte 
fabricate adhoc şi diminutivizate după plac 
se găsesc cu nemiluita.

Mă miră deci faptul, că povestea celor 
„Doi copii* a apărut nu cu mult mai na- 
inte decât In anul 1910 In a 2-a ediţie. 
Şi ce e mai mult la această a două ediţie 
nu s’a găsit cel puţin un singur om, care 
să atragă atenţiunea celuice a voit să o 
scoată a doua oară de sub tipar, pentru a li
bera biata poveste de nesfârşitele pleonasme 
şi tautoleg i, pe cari autorul le-a aruncat 
ca cu lopata, pentru a-i schimba Înţelesul 
şi a-i reduce tot farmecul povestei ce-o

Istoria e siDgură chemată să 
rostească judecată asupra chipului 
în care şi-au înţeles şi în care şi-au 
făcut datoria de apărători constitu
ţionali ai bisericilor şi şcoalelor ro
mâneşti arhiereii de azi. Se poate, 
că n’au fost la înălţimea misiunei 
lor; se poate, că aşteptările obştei 
să fi fost şi înşelate în parte; se 
poate, că atitudinea lor în faţa ho
tărâtoarelor momente (cum a fost, 
de pildă, — ca să amintim numai 
câteva — legiferarea proiectului şco
lar al contelui Apponyi, reformele 
militare, congrua, chestiunea aleşi
lor dela Caransebeş, reforma elec
torală, legea colonizărilor etc ) să 
nu fi fost aceea, pe care putea s’o 
dea neamului său un Inocenţiu Micu, 
un Petru Maior, un Şaguna...;  se 
poate, că prea puţina intransigenţă 
ce transpiră din atitudinea continuă 
a prelaţilor noştri faţă de guvern 
să fie un semn al vinovăţiei, — nu 
trebuie însă să nesocotim hotărî- 
toarea schimbare ce s’a petrecut în 
spiritul conducerii mari a monar
hiei şi în special în conducerea Un
gariei, reducându-ni-se mijloacele de 
apărare la unul singur: acela al for
ţelor noastre proprii... Şi poate 
trăim chiar clipele mari de adâncă 
fermentare pnihică ale unei schim
bări de front din partea celor ce 
mai stăruie pe un drum, la al cărui 
capăt nu mai este adăpost, ci o sta
vilă de nebiruit, — gigantice porţi 
de fier, zăvorite pe veci pe seama 
iluzioniştilor incurabili...

Din discursurile ce-a rostit mi
tropolitul Meţianu în forul suprem 
politic, pare că desprindem cele 
dintâi accente clare ale unei vii- 
toa e atitudini, deplin răspicate, din 
partea arhiereilor români — şi dacă 
soartea îi mai păstrează câteva file 
albe pentru capitolul ce scrie în is
toria bisericilor româneşti, aceste file 
ar putea să încoroneze atât de stră-

8fii scrisă In proză in colecţia de basme a 
fraţilor Grimm.

0 astfel de versificaţie chinuită nu 
o pot recomanda Veneratului Consistoriu 
pentru a fi înşirată In lista cărţilor potri
vite pentru elevii şcoalei poporale, deoarece 
aceas'ă poveste are lipsă de o prelucrare 
radicală. Tot asemenea nu pot recomanda 
nici celelalte două poveşti, având şi despre 
ele cam tot aceleaşi lucruri de zis şi de 
observat, ca şi ia aceasta.

Ce să mai vorbesc despre valoarea ei 
educativă morală?! — Ceeace bate mai mult 
la ochi, este împrejurarea, că dl Moţa pre
zentă In povestea sa pe mama, ca pe o 
mamă prea barbară, fără inimă, fără nici 
un pic de milă faţă de proprii ei copilaşi. 
Căci o vedem, că stărue fără nici o mus
trare de conştiinţă, ca ei să fie duşi departe 
în afunzimea pădurii la pierzare. In cel 
mai rău caz această dorinţă ar putea porni 
numai din inima unei mame vitrege, fără 
durere faţă de copiii altuia, ceeace în povestea 
dlui Moţa nu iese absolut de loc la iveală. 
Cu totul altfel ni se prezentă aceasta In 
povestea germană.

Mă gândesc acum, ce învăţătură pot 
scoate copiii cetitori din purtarea unei astfel 
de mame şi a unui tată, care se supune 
fără multă împotrivire dorinţei ei, fiindcă 
tata în urma urmii cedează şi-şi duce sin
gurii copii la pierzare. Să se întărească 
oare din această poveste a dlui Moţa mai 
mult în copiii cetitori iubirea faţă de părinţi.. .  ?

B ra şo v , Iunie 1912,
Radu Prişcu.

tesc următoarele: „Basmele şi legendele fra
ţilor Grimm sunt monumentul cel mai ne- 
peritor tn literatura germană, prin caracte
rul lor naţional atât in gândire, cât şi in 
exprimare*. Aceste basme sunt povestite in 
proză, intr’o limbă frumoasă şi uşor de în
ţeles, deci cu multă d.băcie alcătuite pentru 
gradul de pricepere al copiilor. Ele sunt în
făţişate cu atâta farmec şi atât de nesilit şi 
de natural, atât de naiv şi atât de glumeţ, 
incât imaginaţia copilului uşor se poate 
transpune in acea lume fericită, care-1 far
mecă şi-l face să uite, că trăeşte in rea
litate.

Cu totul altcum stă lucrul in poveştile 
dlui Moţa. D sa proza aceasta plină de 
atât farmec şi poezie, vrea cu orice preţ 
să o transforme in versuri. bt’aş avea decât 
cuvinte de admiraţiune şi laudă pentru au
torul unei poveşti versificate In cazai, când 
talentul său poetic ar fi In stare să 
producă ceva superior operei create în- 
proză. Altfel insemnează a te trudi za
darnic cu fabricarea unor versuri ca depo- 
runceală, de dragul cărora pierzi din ve
dere lucrul cel mai de căpetenie al unei 
poveşti: verosimilitatea, desfăşuri povestea 
premiţând lucruri neadmisibile şi omiţi lu
cruri, cari sunt de lipsă pentru claritatea 
unei poveşti.

Să mă opresc acum d. e. Ia povestea 
celor ,Doi copii“.

Vorbind de conţinut, iată cum II gă
sesc la. dl Moţa: D-sa face dintr’un biet 
ziler, dintr’un tăetor de lemne năcăjit şi pră
pădit, un meseriaş lemnar, dela care nici 
decum nu ne putem aştepta, decât doar m 
caz de grea suferinţă, să fie muritor de
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lucit o carieră de „mare“ prelat, 
dacă ar fi scrise tot cu fapte îu 
semnul unei astfel 'de — singur 
mântuitoare — atitudini.

Intru mulţi ani!

Soartea seralelor româneşti din Ungaria.
P r im e jd ia  ce le am en in ţă . F ropun eri pen tru  

sa lv a rea  lor.
De Dr. Ion Mateiu.

In zilele din urmă, ziaristica noastră 
a început să agite din nou chestiunea şco
lară. Obiectul principal al acestei propa
gande îl formează lozinca: abrogarea legii 
Apponyi. Incontestabil, că această lege con- 
stitue un adevărat dezastru pentru cultura 
noastră naţională, şi probabil nu cel din 
urmă. Acesta este un adevăr, as ipra căruia 
suntem de acord cu toţii. E firesc deci, ca 
în acest punct îngrijorările noastre să fie 
tot mai avansate, pentrucă paragina pro
vocată de această lege în câmpul educaţiei 
şi culturei neamului nostru, e nu numai în
spăimântătoare, ci ea poate deveni deadrep- 
tul fatală pentru progresul normal al cul
turii româneşti din Ungaria. Dar putem 
spune şi mai m ult: Ea săvârşeşte o operă 
negativă, destructivă chiar, prin împrejura
rea că forţând învăţarea limbii maghiare 
într’un număr de ore extrem de mare, nu 
mai rămâne timp aproape deloc pentru a- 
devăratul scop al şcolii primare, care tre
buie să corăspundă trebuinţelor poporului. 
Educaţia şi instrucţia populară ■ în Înţeles 
pedagogic, este aproape imposibila în urma 
legii menţionate. Prin urmare e pe deplin 
justificat atât concluzul congresului naţio
nal din toamna trecută, cât şi atitudinea de 
nemulţumire a neamului românesc de pre
tutindeni, care cere cu toată hotărârea mo
dificarea legii Apponyi. Şi e necesar, ca 
acest gravamen să fie ţinut mereu la su
prafaţă, cerftndu-se necontenit şi cu o stă
ruinţă permanentă satisfacerea lui.

Credem însă, că de astădată preocu
pările noastre trebuie să se îndrepte In altă 
direcţie. Problema imediată, care cere In 
mod imperios să fie rezolvită, este legea 
despre noua salarizare a învăţătorilor. Se 
ştie, că ea a fost votată de corpurile legiui
toare, şi-şi aşteaptă in fiecare moment sanc
ţiunea preaînaltă.

Această lege, care se leagă de nu
mele fostului ministru loan Zichy, pune 
şcoalele noastre în faţa unei noui primejdii. 
Sub raport material ea e chiar mai mare 
decât situaţia execrabilă creată de lex Ap
ponyi. Dar şi din alte puncte de vedere, 
noua lege este mai rea decât cea din 1907. 
Aşa d. p. prin împrejurarea, că toţi învă
ţătorii noştri — fără considerare că sunt 
sau nu subvenţionaţi din partea statului — 
numai cu învoirea ministrului pot fi îna
intaţi in clasele de salar. Iar aceasta o face 
ministrul pe baza raportului înaintat de că- 
tră revizorii şcolari regeşti. Biserica n’are 
în aceaslă privinţă nici un drept. Astfel în
văţătorii ajung într’o desăvârşita dependenţa 
faţă de revizori. Ne dăm cu toţii seamă ce 
importanţă are această nouă situaţie, şi-i 
înţelegem efectele mai ales cei cari stăm 
In imediata apropiere a corpului didactic. 
Pentru aceea, întrebarea capitală, care cere 
răspuns In aceste zile este: Cum să salvăm 
şcoalele din noua primejdie în care le-a 
adus legea şcolară din 1913?

In jurul acestei întrebări mari şi grave 
trebuie să se concentreze atât propaganda 
presei precum şi toate frământările oame
nilor gânditori, căutând soluţii realizabile 
şi mântuitoare. Un adevăr e mai presus de 
orice discuţie: şcoalele nu pot fi abando
nate. Câud vârtejul luptei este mai aprins, 
şi luptătorii învârt spada sclipitoare cu un 
eroism înălţător, comanda de retragere ce 
s’ar desprinde din gura căpitanului, ar în
semna o biruinţă scăpată sau o moarte si
gură. Dacă noi pentru mântuirea şcoalelor 
am adus dela 1907 încoace jertfe atât de 
uriaşe, încât ele nu stau deloc îu proporţie 
cu sărăcia ţărănimii noastre, dacă în cei 5 
ani din urmă am jertfit câteva milioane (se 
notăm bine: câteva milioane) pentru cultura 
românească propagată prin şcoale primare, 
avem suprema datorie să mergem înainte pe 
acest drum, căci el este drumul biruitorilor. 
Biruinţe fără jertfe însă, n’a înregistrat is
toria omenimei. Ele deci, se impun şi a- 
cuma, chiar în puterea acelui mare adevăr, 
că cultura este libertate, iar jertfele aduse 
pentru libertate, oricât ae istovitoare ar fi, 
niciodată n’au fost şi nu vor fi prea mari 
ori fără folos. Ele totdeauna au rodit pentru 
éeiee se închinau unui ideal, care plutea 
sus peste vultoarea oamenilor şi a vremilor 
schimbătoare.

încă la 1907 s’a ivit în ziaristica noas
tră întrebarea principiară: mai are rost sus
ţinerea şcoalei primare sau nu? Se spunea 
atunci, că dupăce lex Apponyi urmăreşte 
In mod direct maghiarizarea complectă a 
acestor şcoale, banii cheltuiţi pentru mân
tuirea lor, ar fi numai o jertfa zadarnică, 
ci s’ar săvârşi chiar un atentat împotriva

culturii no„s re n ţ onale, prin aceea că noi 
sprijinim cub icii noştri nişte instituţii pre
făcute în pepiniere de maghiarizare. Toţi 
bărbaţii noştri cu greutatea la cuvânt şi cu 
înţelegere deplină în această mare chestiune 
au declarat atunci în mod apodictic, că da 
ele trebuesc susţinute cu preţul oricăror 
jertfe. Astăzi convingerea lor Încă nu poate 
fi alta, decât tot aceasta. Şi e firesc şi just 
acest punct de vedere. O cetate părăsită 
înseamnă o capitulare ruşinoasă şi o întă
rire neaşteptată a duşmanului cuceritor. Ea 
este cel dintâi semn al înfrângerii desăvâr
şite ce are să urmeze. Biruitorul — cu deo
sebire când este incomparabil mai puternic 
decât tine — n’are s’o mai scape din mâni, 
ci o va preface într’un fort din cele mai 
primejdioase. Eroii, adevăraţii eroi nu se 
predau, ei mor. Şi dacă noi afirmăm că 
şcoalele primare sunt n şte cetăţi ale cul
turii româneşti, atunci trebuie să recunoaş
tem că părăsirea lor înseamnă renunţarea 
la cultura şi aceasta, renunţare la libertate. 
Iar un popor fără libertate, este un popor 
mort pentru omenire şi civilizaţia uni
versală.

In consecinţă urmează, că noi nu pu
tem renunţa la aceste şcoale în nici o îm
prejurare, cu atât mai vârtos nu putem s’o 
facem aceasta atunci, când ştim sigur, că 
nu s’au găsit niciodată adversari atât de 
generoşi, cari să ne îmbie din nou — şi 
fără condiţii — drepturi la cari am renun
ţat nesiliţi de nimenea. Şi dacă vremile de 
azi ne sunt atât de dujmănoase, să nădăj
duim tare că ele nu vor fi permanente. 
Dacă astăzi sunt oameni răi, mâne pot să 
vie alţii cu mai mult simţ de adevăr şi 
dreptate. Marele adevăr exprimat de înţe
leptul cronicar Miron Costin, că nu vremile 
stau sub om, ci bietul om stă sub vremi, 
rămân“ de-o valoare eternă. Vremea sch mbă 
oamenii, şi stricăciunea ce au făcut-o unii, 
o va drege prin alţii. Noi avem tot dreptul 
să aşteptăm aceste vremi mari cu cre
dinţă şi tărie luptând şi jertfind...

*

înainte de a fixa soluţiile relative la 
această chestiune însemnată, e necesar sâ 
cunoaştem mai exact situaţia actuală a şcoa
lelor noastre. Pornim prin a rectifica o gre- 
şală, şi încă una regretabilă, care a intrat 
în conştiinţa publică mai ales in urma pro
pagandei — de altfel de bună credinţa — 
a ziaristicei noastre. Ne aducem aminte, 
cum prin anii trecuţi presa românească ti- 
păria lungi ieremiada, în cari bocia pierde- 
derea alor 5—600 de şcoale primare. Pen
tru a spori efectul, articolele eşiau phiar 
îacadrate în negru. Ei bine, toate tânguirile 
acestea lnduioşetoare, se râzimau mai mult 
pe fantezie şi sentiment, decât pe-o cunoaş
tere temeinică a realităţii. Astăzi suntem 
în măsură să dăm date exacte sau aproape 
exacte in această privinţă şi anume pe baza 
statisticelor bisericeşti oficioase.

In anul şcolar 1906/7 (când s’a votat 
lex Apponyi) mitropolia noastră avea 1697 
şcoale primare cu 1786 învăţători (cf. Pro
tocolul congresual dm 1909,'. La sfârşitul 
anului 1911/12 erau 1546 şcoale primare 
cu 1611 învăţători (cf. Protocolul congresual 
din 1912). In curs de 5 ani s’au închis deci 
(şi nu exclusiv prin organele statului) In 
mitropolia noastră 151 şcoale primare.

Cu privire la mitropolia gr.-catolică 
avem următoarele date: In arhidieceza Bla
jului s’au închis 37 şcoale, la Oradea-mare 
51, la Gherla 50, iar la Lugoj 11 (probabil). 
Laolaltă 149. în total deci, numărul şcoa
lelor româneşti primare, fără deosebire de 
confesiune, închise in curs de 5 ani (1906/7 
—1911/12) este 300.

Deci nu 500 ori 600, cum susţineau 
ziarele noastre întemeiate pe combinaţii ori 
informaţii neverosimile, ci 300 şcoale au 
cizut jertfă paragrafilor neînduraţi ai legii 
din 1907. Un număr şi acesta la toată în
tâmplarea trist, dar adevărat.

La sfârşitul anului 1911/12 aveam în 
mitropolia ortodoxă 1546 şcoale cu 1611 
învăţători, iar în cea gr.-catoLcă 1129 şcoale 
cu 1156 învăţători. Deci In total Românii 
din Ungaria avem 2665 şcoale primare cu 
2767 învăţători. #

Să vedem care e soartea acestor şcoale 
în viitor. Dintre şcoalele ortodoxe 502 sunt 
subvenţionate din partea statului, iar dintre 
cele gr.-catoiice aproximativ 583 î̂n dieceza 
Orăzii toate au subvenţii dela stat, cu ex 
cepţia alor două) Laolaltă deci 1085. Viitorul 
acestora sub raport material nu ne preocupă 
deastâdată, fiindcă creşterile de salar pre
văzute de hx Zichy le aă statul. Rămâne 
să vedem, cum se prezintă restul şcoalelor ?

In mitropolia noastră 222 şcoalele se 
susţin cu subvenţii acordate de cătră con- 
sistoare, iar 474 excluâiv din m jloace pro
prii. Ţinând seama de noua urcare a lefu- 
rilor, consistoarele nu vor mai putea ajuta 
toate şcoalele, cari s’au bucurat până acum 
de acest sjutor. Pentru aceasta Ii lipsesc cu 
desăvârşire fondurile. Astfel numărul şcoa
lelor subvenţionate din centre se va reduce 
probabil la 100. iar în cele 474 de şcoale, 
cari g’au susţinut până acum exclusiv din

puterile proprii, 200 probabil vor sucomba 
sub povara nouei leg'. Daci 322 şcoale n’au 
existentă asigurată. La acestea se mai adaugă 
încă 348 şcoale, cari nici salarul fixat de 
lex Apponyi nu l-au putut asigura, funcţio
narea însă nu şi-au sistat-o. In mitropolia 
noastră deci, ar fi cam 670 şcoale, al căror 
viitor stă sub semnul întrebării.

Pentru mitropolia greco-catolică n’avem 
in această privinţă date exacte. Astfel aici 
suntem siliţi să operăm numai cu probabi
lităţi. Admiţând că 583 şcoale au subvenţii 
dela stat (ceeace e foarte probabil, cunos 
cută fiind simpatia mai pronunţată a gu
vernelor ţării, faţă de confesiunea greco- 
catolică bazată pe identitatea credinţi!), 
ar rămânea să combinăm, că 200 de şcoale 
se susţip cu ajutor dela consistor, 200 dia 
m jloace proprii, iar restul de 146 n’au nici 
acum salarele regulate conform legii Ap
ponyi. Şi aici credem — din aceleaşi mo
tive — că In viitor consistoarele nu vor 
mai putea subv nţiona decât jumătate (100) 
dm aceste şcoale, iar numărul celor susţi
nute din puteriile proprii încă va scădea cu 
100. Ar fi deci şi aici 346 şcoale, a căror 
existentă nu e3te asigurată. Am avea astfel 
In total 1016 scoale primare româneşti, cari 
nu pot satisface din mijloacele lor sarcinilor 
impuse de noua lega şcolară. Să admitem 
că din acestea, 200 şcoale vor primi dela 
stat subvenţia necesară. In acest caz tot 
mai rămân 816 şcoale, al căror viitor spân
zură în aier. Se impune întrebarea, cum să 
le mântuim, căci pierderea lor ar însemna 
un dezastru dm cele mai fatale. Pentru 
ca’culârile noastre să luăm suma rotundă 
de 800 şcoale. Să admitem, că la aceste 
şcoale funcţionează 1000 învăţători. Camedn 
a urcării de leii fă pentru fiecare învăţător 
vom lua pe cea din clasa a IlI-a gradaţia 
a Il-a din noua lege şcolară, adecă suma 
de 600 car. Aceasta ar fi diferenţa între 
vechea şi noua leafă. Deci să socotim: 
pentru 1000 de îuvăţstori e nevoe de 600,000 
cor. Prin urmare mântuirea celor ÖO0 de 
şcoale, reclamă anual un capital care la 
tot cazul trebuie să treacă peste */a de mi
lion. întrebarea e, de unde să luăm această 
sumă? Dela popor e peste putinţă să mai 
cerem. In ultimii cinci ani el a făcut astfel 
de sforţări sub raportul jertfelor băneşti, 
încât e aproape istovit. Numai in aibidieceza 
Sibiiului, s’a dat în acest răstimp exclusiv 
pentru zidiri de şcoale ( ără urcările de le
furi) aproape 2 milioane de coroane. De 
astădată deci, privirile noastre trebuie să se 
îndrepteze spre alţi factori. In prima linie 
vin băncile româneşti.

In această privinţă d-1 Emanuil Comşa 
a lămurit bine chestiunea prin cunoscutul 
art col temeinic publicat în .Revista Econo
mii ă.". După socoteala d-1 ui Comşa, dacă 
cele 160 institute ar urca cvota culturală la 
10% s’ar obţinea anual o sumă de aproape
400,000 cor. din care 210,000 cor. ar fi cre
ştere. Cu aceşti bani ar putea fi ajutate 
respective salvate cam 300 de şcoale. Cu 
atâta însă, nu e rezolvită problema. Mai 
râmân încă 500 de şcoale în gura morţii. 
Prin urmare această soluţie nu este satis
făcătoare. Ea poate cel mult să aj ite în 
nevoia mare care ne bate la uşă, n’o poate 
însă înlătura cu totu'. In ultima analiză, 
dacă altă scăpare n’ar fi posibilă, s’ar putea 
accepta şi această modalitate, cere ar tre
bui de sigur întregită prin alte măsuri efective.

(Va urma).

D ela sate.
Petreceri în Bonţida.

A doua zi de sf. Paşti s’a dat o pe
trecere poporală cu producţiune teatrală şi 
muzicala în comuna Bonţida, în favorul 
edificândei biserici, la care au participat 
aproape toţi parohienii, cu mici cu mari, 
cari piin sprijinul lor material să dove
dească şi de astădată entuziasmul şi dra
gostea faţă de cele mai sfinte înstituţiuni: 
b ts e r k ă  şi şcoală , pentru cari — deşi ma
terialiceşte nu sunt situaţi prea bine — 
jertfesc cu dreg.

De remarcat este purtarea corectă a 
tuturor celor prezenţi, prin ce se disting 
nu numai cu ocaziunea astor fel de con
veniri, de consătenii lor străini, ci Intre toate 
împrejurările sunt de model; pentru-ce sunt 
lăudaţi chiar şi de inteligenţa străină din 
loc. Dovadă, că sunt ascultători de sfaturile 
împărtăşite lor de harnicul preot dl Augustin 
Cupşe, care ştie da păstoriţilor săi directivele 
necesare între toate împrejurările.

Simţindu-se necesitatea grabnică a 
augmentării fondului edificândei biserici, 
în 11 Maiu st. n. s’a aranjat a doua 
petrecere pentru inteligenţi cu programul 
petrecere! poporale (Nunta ţiganului. Ţiganul 
cătană, comedii, Herşcu, monolog şi urmă
toarele cântări cântate în trei voci, de 
corul tinerimei din loc condus de Iov. Isidor 
Sâvan aba. în t.: „Imn ocazional“ „Pe al 
nostru steag“, „Cucuie“ şi »Latina gintă*), 
contându-se la spiijinul material al in
teligenţei române din jur. Dar s’a a

juns la regretabila constatare, că afară de 
câţiva binevoitori, cari de-o parte prin pre
zenţa lor, de altă parte prin rescumpărarea 
biletelor şi-au dat concursu1, nu şi-au prea 
arătat bunăvoinţa ceice ar fi trebuit să 
şi-o arete.

Mulţumindu-le onoraţilor contribuenţi 
şi pe aoeastă cale pentru jerfele puse pe 
jertfelnicul sfânt, las să urmeze lista lor: 
Tuliu Roşescu, protopresbiter 10 cor. Gavdil 
Hango, protopresbiter 5 cor. Vasile Sava, 
abs. îq t ,  iurist 5 cor. Vasile Ooosi 10 cor. 
Ioarh:m Pop, preot 5 cor. Augustin Cupşa, 
nreot 10 cor. Nicolae Dascalovieiu 5 cor. 
L zar Rusu 3-50 cor. Vasile Ch’ntăoan 3 
cor. Iulian Berţ a 5 cor. Szabó Ferencz, 
preot rom. cath. 2 cor. Mészáros Sándor 
2 cor. Faikas Sándor 2 cor. Kováis Károly 
5 cor. Kovács Gycrgy 1 cor. Szebeni Péter 
1-20 cor. Sárosi Daniel 1-20 cor. Szabó 
Gyö-gy 2' cor. Bauch Béla 4 cor. Goes 
Sándor Scor. Vájná István 5 cor.-Gulkovszky 
Adel 2 cor. Neufeld 2 cor. Grünvald 2 cor. 
şi următori ofiţeri: Seidal F. viceeolonel 5 
cor. Br. Schell E. căpitan 3 cor. Zobel 
Henrich locotenent 2 cor. Dankó lozsef 2 
cor. Klee Mihael 2 cor. Kresinger Antal 2 
cor. L es Mihael 2 cor. Veuitul curat dela 
petrecerea poporală este de 72 cor.

_______ A sisten t.

Salvarea intereselor româneşti în Albania.
(Corespondenţă particulară a „Telegrafului Român,,).

Viena, 19 Maiu n. 1913.

In cercurile b neinformate din Viena 
se ştie, că la limitarea frontierei între Al
bania şi Grecia se va ţinea seamă de do
rinţele româneşti, în înţelesul că teritoriile 
mărg naşe locuite de Români („Cuţovlachi“) 
nu vor fi cedate G rec ie i,  c i sc vo r incorpora, 
in  cea m a i m are p a r te , la  A lb a n ia  nouă.

Problema aceasta a limitărei de sui, 
ce de prezent preocupă conferenţa amba
sadorilor la Londra, are deosebit interes 
pentru noi. Deslegarea ei în conformitate 
cu dorinţele şi aspiraţiile româneşti n’are 
decât să satisfacă pe toţi Românii de b ne, 
cari erau lug- ijaţi de soartea ce va aştepta 
pe fraţii noştri din Balcani în noua situaţie 
pol.ticâ ivită după răsboiu. InU’adevăr cine 
ar fi putut remânea nepăsător faţă de viito
rul celor optsute de mii de Români din 
Turcia europeană după prăbuşirea acestei 
puteri?

Idealul ar fi fost ca, de acord cu prin
cipiul în nume'e căruia s’a proclamat şi 
s’a purtat acest războiu, anume principiul 
desrobirii naţionale şi emancipării religioase, 
Românii din Balcani să fie cuprinşi, împre
ună eu minorităţile etnice asupra cărora 
n’au nici un drept cuceritorii (Turci, Alba
nez, Evrei) îu o formaţiune de stat inde
pendent, în o M acedon ie au tonom ă  alăturea 
de A lb a n ia  au tonom ă  creată pe baza ace- 
luiaş principiu; iir  pentru Românii din Bul
garia, Serbia, Grecia să se asigure încă o- 
dată şi precis la ocaziunea acestei noui o- 
rânduiri politice în Balcani, desvoltare in 
deplină libertate naţională.

Macedonia autonomă nu s’a putut re
aliza până acuma. Ideea însă n’a fost a- 
baudonată şi nu de mult chiar din partea 
Bulgariei s’a exprimat părerea,1 că dacă 
nu s’ar ajunge la un Înţeles cu Serb a şi 
cu Grecia pentru anumite teritorii reciproc 
contestate, soluţia cea mai bună ar fi neu
tralizarea lor, cuprinzându-le In un stat in
dependent şi autonom. Ori cum se va de
cide, fapt este că intr’aceea România la a- 
planarea diferendului cu Bulgaria a primit 
garanţ i cari asigură viitorul Românilor din 
Macedonia, obţinând pe seama lor liberta
tea cultului divin şi învăţământului în limba 
română. Astfel partea aceasta a Românilor 
din Balcani este salvată, remânând fireşte, 
să fie întrebuinţată cuminte şi harnic liber
tatea aceasta preţioasă.

Sârbia ar putea fi câştigată şi ea pen
tru această concesiune minimală faţă de ce
tăţenii săi de limbă română, atât pentru cei 
vechi, cei dela Dunăre şi de pe Valea Ti- 
mocului, cari au făcut gloria armelor sâr
beşti la Adrianopol, evocând chiar ei cu
vinte de admiraţie pentru bravura româ
nească din gura viteazului Şucripaşa, şi cei 
din Sârbia veche (Niş, Pirot) cari s’au dis
tins în luptele sângeroase dela Kumanova, 
cât şi pentru cei noui supuşi români ce va 
primi cu teritoriile cucerite din Macedonia 
şi Albania.

Alt g up românesc compact, cel de 
M usechea, ia Albania, cuprinde o întindere 
mare pe fostul sangiac de Berat, dela râul 
Deboli până la Adriatică, cu foarte multe 
comune aromâne (Scrofotina, Novoselia, Fea- 
reca, Stalaşi, Ciplaca, Colonia, Cărbunari, 
Bumbulina, Pescaia, Rotul, Şiagaseni, ş. a., 
până peste Durazzo, spre nord). Teritorul 
acesta cade întreg în Albinia nouă. Oriju-

1 Iată, şi tocmai astăz;, încă odată se anunţă 
oficios din Sofia, că în convenţia de alianţă intre 
Bulgaria şi Sârbia e pusă în vedere eventualitatea că 
Macedonia să devină stat autonom; lansarea acestui 
comunicat dovedeşte că Bulgaria tot mai mult vo- 
eşte a scoate in evidenţă deslegarea aceasta, care 
până acum abea a fost amintită de alţii decât de 
Români. C. N,
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decând după faptul că acest stat a fost 
creat şi va fi organizat prin acţiunea şi sub 
controlul puterilor mari, este incontestabil 
că constituţia ce i se va da, va fi zidită 
pe principiu! de autonomie şi de libertate 
desăvârşită, după cantoane, după naţionali
tate, după religiune, cu respectarea tradiţii
lor şi tendinţelor locale în vederea scopului 
de a evita ori ce conflct de ori ce ordin 
şi de a as'gura o pace durabilă.

Românii, cari şi ca număr constitue 
o parte considerabilă a poporaţiei în Alba
nia, iar ca element de cultură sunt chemaţi 
a conduce, îşi vor avea asigurate şi respec
tate toate libertăţile naţionale în Albania 
nouă De aceea este de dorit ca teritoriile 
lor mărginaşe să fie încorporate intru cât 
este posibil toate in acest nou stat de mo
del elveţian. Şi de aceea cu bucurie am 
vestit ştirea, că puterile carihotăresc mar
ginile Albaniei, recunosc legitimitatea aces
tei dorinţe a Românilor şi ţin seamă de ea.

F aptu l, că astfel s’a as'gurat pentru 
sute de mii de Români o cinstită ex stenţă 
naţionala, este aproape tot atât de preţ'os, 
ca şi oarecare cucerire teritorială.

C. Nedelcu.

Sfinţirea bisericii din Yârşeţ.
A v is .

Find terminată zidirea bisericii Ro
mânilor ortodoxi din Vârşeb iar sfinţirea 
bisericii prin însuşi Prea S. S. Dl Episcop 
D r .  E . M . C r is tea  fiind stabilită pe ziua 
„Inălţărei Domnului“, 23 Maiu (5 Iunie) 
a. c. pentru orientarea On. P. care doreşte 
a lua parte la serbările dela sfinţire, dăm 
următoarele în ştire :

1. In preziua sfinţir i bisericii la orele 
4 şi 38 după amiazi, se face tntimpinarea 
cu convoiu festiv la gara centrală din Vârşeţ.

2. Toţi fcceia, cari doresc a reflecta 
la corlele, au a se adresa diui Valeriu 
Cârje, şaf-contabil la .Luceafărul“.

3 . Cari doresc a lua parte la banchet, 
trimiţând taxi de 8 cor. pentru tacâm, — 
se vor aiunţa tot până la 1 Iunie st. n. 
dlui Lazar C'uta, cassar la .Luceafărul“.

4. Taxele de intrare la petrecerea po
porală şi la concertul de seară, se vor plăti 
la cassă, în ziua serbării.

Prevăzând ca la aceste sărbări vor 
lua parle mii de oameni, nu putem lua 
asupra noastră responzabilitatea faţă de acei 
participanţi, cari în terminul sus indicat nu 
se vor înştiinţa pentru câştigarea de locuinţă 
şi participare la banchet.

NOUTÂŢI.
P ersonal. Preaefinţitul Domn E- 

piacop al Aradului l o a n  I .  P a p p  a 
sosit Marţi sara în Sibiiu, însoţit de 
P. C. Sa, Aihimandntul A u g u s t i n  
H a m z e a , iar Joi dimineaţa a plecat 
la reşedinţa sa din Arad. Scopul 
venirei P. S. Sale la Sibiiu a fost între 
altele acela, de a aduce în persoană 
felicitări Escelbnţei Sale, Inaltprea- 
Bfinţitului noştru Arhiepiscop şi Mi
tropolit l o a n  M e ţ i a n u , care Mercuri 
a împlinit, în deplină vigoare, anul 
85-'ea al vieţii sale laborioase. Es 
celenţa Sa a primit din acest prilej 
felicitări şi din alte păi ţi, cu toate 
că dorea, ca ziua însemnată să ră
mână necunoscută şi nesărbâtorită, 
din care motiv n’am luat nici noi 
nici o notiţă despre ea ; iar ziarul 
„R o m â n u l“ din Arad publică, tot din 
acest prilej, un articol frumos şi elo
gios despre activitatea Escelenţei 
Sale. Reproducem la alt loc in între
gime acest articol, dorind şi din 
partea noastră Escelenţei Sale să
nătatea şi vioiciunea, de care se 
bucură astăzi, înîntieg restul vieţii 
de care-1 va mai învrednici bunul 
Dumnezeu. *

Un Român m edic la spitalul com unal
din Viena. Sâmbătă a avut loc inaugurarea 
noului spital comunal al oraşului Viena, în
temeiat la iniţiativa marelui primar Dr. 
Carol Lueger cu suma de 11 milioane cor. 
Spitalul ocupă cu 7 paviloane un teren mare 
in partea cea mai sănătoasă a oraşului, 
înti’unul din districtele exterioare, dincolo 
de Schönbrunn, are 1000 paturi şi e insta
lat după cele mai nouă cerinţe. 'Medicii 
primari au fost designaţi înainte, ei au dat 
toate indicaţiile de specialitate aihitecţilor 
şi astfel s’a realizat o instituţie de model. 
Inaugurarea s’a făcut cu mare solemnitate. 
Maiestatea Sa, care pusese peatra fundamen
tală la 20  O ctom vn e 1908, a dorit şă  asiste,

dar a renunţat la insistarea medicului său ; a 
fost reprezentat de arhiducele Karl Franz 
Josef. A fost o splendidă serbare civilă. E- 
piscopul P. Pfluger a cetit rugăciunile, pri
marul o rostit un discurs, s’a Încheiat do
cumentul de terminare şi arhiducele urmat 
de oaspeţii festivi a făcut o rundă în edi
ficiu. In curte elevii dela orfelinate au for
mat spalir, toţi In uniforme militare. Intre 
medicii noului spital aleşi cu multă aten
ţiune este şi dl D r .  P e tric , un nepot al re- 
posatului protopresbiter Petric, medic dis
tins In Viena, foarte apreciat şi pentru lu
crările de organizare ce a sevârşit la acest 
spital, unde a fost chemat dela 1 Ia
nuarie 1913 pentru lucrările administrative 
de pregătire cari le-a săvârşit spre deplina 
mulţămire a direcţiunei. (C . N .)

*
Autonomia fondurilor n ăsău d en e. Zia

rele din capitala au adus zilele trecute 
ştirea, că Maiestatea Sa Monarhul a dat 
ministrului ungar de culte şi instrucţiune 
publică îndreptăţ rea, de a hotărî singur şi 
in mod nelimitat felul, cum sunt a se în
trebuinţa venitele fondurilor grăniţăreşti 
din Nâsăud. Până acuma guvernul avea 
numai dreptul de a controla, de a supra- 
veghia întrebuinţarea venitelor, făcută prin 
comitetul fundaţiunei.

*

M ilitare. Iotre cei 101 ofiţeri admişi 
la examenul principal de primire in şcoala 
de râsboi sunt doi Români, anume: dl lo
cotenent L eo n id a  P o p  dela regimentul 1 
de husari, şi dl sublocotenent lo a n  B ă lean u  
dela regiment 43 de infanterie. Dorim succes 
bravilor ofiţeri şi Ii felicităm cu atât mai 
mult, eă in timpul mai nou s’a redus nu
mărul ofiţerilor noştri la posturile superioare 
ale armatei şi Iu statul major.

*
Dela adunarea generală . Societatea pen

tru cultura şi literatura română din Bu 
covina s’a Întrunit Duminecă după, ameazi 
îp adunare generală, condusă de venera
bilul părinte Uionisie cav. de Bejan, consilier 
consistorial, care in vorbirea sa a descris 
mişcarea şcolară ce preocupă opinia publică 
din ţară. La propunerea dlui T. Stefanelli, 
adunarea alege membru onorar pe domnul 
X en opo l, cunoscutul istoric; ear la propune
rea profesorului universitar Dr. S. Puşcariu s’a 
proclamat membru onorar poetul A. Vlahuţă. 
In comitetul societăţii s’au ales: părintele 
cav. de Bejan preşedinte, Stefanelli vice
preşedinte, Dr. S. Puşcariu membru în co
mitet. Dorim activitate rodnică!

m

Voluntarii slavi. O gazetă din Praga 
scrie, că In răsboiul din Balcani au par- 
cipat 2836 slavi, Intre cari 40 de boemi. 
S’au întors sănătoşi acasă 600; au cîzut 
1400, ear ceilalţi zac in spitale. Dintre 40 
de boemi s’au întors numai 6 In patrie.

*
Repausul dum inecal. Jagov, şeful po

liţiei berlineze, a dat un nou ordin privitor 
la repausul duminecal, oprind chiar şi în 
locuinţe particulare ori ce muncă sgomo- 
toasă pe timpul cât durează serviciul divin. 
Ordinul opreşte sub grea pedeapsă jocul 
lu popice, biliard şi cărţi în toate restau
rantele şi cafenelele. Tot asemenea este 
oprită şi muzica în aceste localuri pe vremea 
cât ţine liturgia. *

Som n lung. In oraşul francez Cherbourg 
doarme un om vreme de două luni, iâra 
sâ se trezească. Nu mănâncă nimic. De 
aceea este hrănit pe cale măestrită, pe o 
ţeavâ adecă i se introduce în stomac lapte 
şi ouă. Doctorii nu pot lămuri cauza som
nului atăt de lung. *

In con ced iu . M ilita e r isc h e  R u ndsch au  
anunţă, că trupele din Bosnia, Heiţegovina 
şi Dalmaţ a vor putea primi concedii de 
câte 14 zile In anumite grupe.

*

f  Văd. Maria de Herbay n ăscu tă  Şo  
cander, a decedat Marţi ia orele 3 iun 
noapte, în etate de 78 de ani, în Arad. 
Înmormântarea i s ’a făcut lu 9/22 Maiu 
a. c. la orele 10 a. m. Odihnească In pace! 

*

N eînţelegeri. In satele Ossecovo şi 
Potoc din Croaţia locuitorii croaţi şi unguri 
trăeau în bună înţelegere. Răsboiul din 
Balcani insă a schimbat situaţia. Croaţii 
din satele numite, cum scriu ziarele din 
Budapesta, au tras focuri de revolver asupra 
învăţătorului maghiar, ameninţând eu moarte 
şi pe ceilalalţi locu.tori unguri de acolo.

*
B iblioteca A sociaţiunii. Conform unui 

nou regulament, biblioteca Asociaţiunii, stă
tătoare din peste şase mii de volume, este 
deschisă pentru publicul cetitor în fiecare 
zi de lucru între ore e 5  ş i 7 d u p ă  a m ea zi, 
afară de luna lui August. Lângă bibliotecă, 
In clădirea muzeului, se află sala de lectură, 
îu care se pot ceti cărţile împrumutate din 
bibliotecă, precum şi ziarele şi revistele 
primite de Asociaţiune.

*

Numărul limbilor. Pe întreg rotogolul 
pământului, cum arată cea mai nouă sta
tistică, se vorbesc 2754 de limbi.

*
Cârcium ar din ju decător. Sb scrie d n 

Sighşoara, că judecătorul cercual Iosif 
Esstel, trecând Ia pensie, şi-a desrh:s o 
cârciumă intr’o comună diu apropiere. Câr- 
ciumarul diplomat, cum spune, învârte un 
negoţ destul de bănos.

•
Ciocniri în T ripolitania. Italienii, deşi 

au anectat de mult Tripolitania, totuşi mai 
au uneori de furcă cu seminţiile africane. 
Astfel Vinerea trecută genei aiul italian 
Mambretti cu trupele sale a înaintat spre 
Ettaogi, unde se găsea o tabără duşmană. 
S’a produs o ciocnire sângeroasă, cu pier
deri simţitoare din amândouă părţile, după 
care duşmanul a fost alungat, iar italienii 
s’au întors în ordine la Derna.

*
A legerile pentru cam era din Prusia  au

dat următorul resultat: deputaţi aleşi 393, 
balotagii 50. Intre deputaţi sunt: 141 con
servatori, 48 liberali conservatori, 57 liberali 
naţionali, 25 poporali, 101 din centru, 25 
poloni, 2 danezi şi 7 social democraţi.

*
Dela Abbazia. Direcţiunea băilor dela 

Abbazia arată, că In anul trecut au vizitat 
localităţile acestea 54 mii de străini. Dintre 
aceştia 30 de mii erau din Ungaria.

•
P e tr e c e r e  în P etea  de câm pie Tine

rimea română din Petea de câmpie aranjează 
o producţiune teatrală, urmată de joc Luni, 
a doua zi de sfintele Rusalii In 3/16 Iunie 
1913, îu şcoala conf. gr. ort. din Joc.

•

T eatru în Turda. Sodalii români din 
Turda vor da o producţiune teatrală urmată 
de dans Duminecă ln 1 iunie st. n. In sala 
cea mare a hotelului „Efisabeta“ din-Turda, 
începutul la 8 ore seara. Venitul curat 
este destinat pentru ajutorarea ucenicilor 
săraci. Se va da ,  N epotu l r ă s fă ţa t“, farsă 
iu 5 acte. ♦

Apusul $\ răsăritu l. Raporturile Intre 
Japonia şt Statele unite se înăspresc pe zi 
ce meige. Cercurile din Washington se tem 
de momlizare, pe lângă toate declaraţiile 
liniştitoare ale prezidentului Wilson. In 
Tok o a produs multă amărăciune legea 
californiauâ, care despoaie pe japonezi de 
dreptul proprietăţii de pământ. Ambasadorul 
japonez a protestat de repeţite ori împo
triva apăsării compatrioţilor săi din Cali
fornia, cari ajunşi la ruină sunt siliţi să 
plece in ţara lor depărtată.

•

Flori scum pe. Săptămâna trecută s’a 
închis expoziţia internaţională de flori din 
Gent. Timp de zece zile, cât a stat deschisă 
a fost vizitata de un milion de oameni. 
După părerea specialiştilor, nu s’a mat vă
zut mcâiri o colecţie de flori atât de per
fectă ca in expoziţia dela Gent. Valoarea 
sa se vede şi din împrejurarea că 450 de 
florari belgieni, olandezi şi englez şi-au a- 
sigurat productele pe suma uriaşă de 7 mi 
lioane de franci. O mică grupă de Orchidee 
era asigurată pe 600 mii de franci. Fiori 
singuratice s’au vândut cu preţ fabulos; 
30—50 de mii franci bucata. Preţul de 
1000—2000 franci pentru o singură floare 
□u era nici de cât bătător la ochi,

•

Rächitöria din Săoel.
Cu scop de a da oarecare avânt cul

turii ră ch ite i, atât de potrivită ia împletitul 
de coşuri de căruţe, de poame, de lemne, de 
albituri etc., apoi la confecţionarea de scaune 
şi allele şi prin aceasta de a câştiga pentru 
poporaţiutiea dela sate şi o ocupaţiuDe plă
cută şi uşoară pentru timpul de iarnă, şi mai 
ales de a o îndruma şi la un nou isvor de 
câştig: comitetul centra! al Reuniunii arigcole 
sibiene a primit, la cerere, Încă în primăvara 
anului 1909, dela In. minister 20.000 răchită, 
pentru a fi plantată.

La recomandarea membrului din co
mitet, a domnului P etru  D ră g h its , totodată 
protopretor în Sălişte, cele 20.000 răchite 
comitetul ie-a dăruit, în scopul plantării, 
comunei Săcel, care a destinat un teritor 
de Va jugăr din imediata apropiere a haltei 
dela calea ferată anume pentru cultura ră
chitei, care la 1910 s’a plantat cu sade. 
Produsul din 1911 şi 1912 comuna I-a va
lorizat In calea licitaţiunii publice. Dat 
fiind, că Iu 1907 în comuna Săcel s’a or
ganizat, cu uu modest ajutor, primit dela 
stat, un curs de împletit corfe, la care au 
participat 28 elevi, produsul răchităriei a 
fost cumpărat şi folosit de foştii elevi ai 
cursului amintit.

Odată pătrunşi de importanţa şi fo
loasele împreunate de această îndeletnicire, 
ar fi potrivit, ca să se mai ţină cursuri de 
împletit In Săcel, şi aceasta şi pentru mo
tivul, că materialul de lipsă stă la dispoziţie.

In legătură cred a fi vrednic de 
amintit şi aci, că Ia stăruinţa dlui proto
pretor D ră g h its , în comunele Aciliu, Gura- 
răului, Orlat, din cercul pretoriai al Săliştei, 
se ţin de câţiva ani Incoaci cursuri de îm
pletit nuele, apoi cursuri industriale de ro- 
tărit etc., la care iau parte un număr în
semnat de economi, cu deosebire tineretul 
din comune, şi încă cu rezultat de tot 
Îmbucurător.

Pentru înfiinţarea răchităriei să se fo
losească terenuri umede, cari nu se pot În
trebuinţa In alt scop. Terenul se împarte 
In table de câte 2—3 metri late, despăr
ţite prin şanţuri de 70 cm. largi ;i de 
50—70 cm. adânci.

Pământul se prepară din toamnă sau 
în cursul iernei, dându-i-se mai multe ară
turi, din cari una adâncă de aproximativ 
50. cm. Dacă timpul permite, plantatul se 
face Ia Februarie. Butaşii trebuie să fie de 
40—50 cm. lungime şi să aibă grosimea 
degetului. îngropatul se face cu plantato
rul, la adâncime egală cu 2/i din lungimea 
butaşilor. Distanţa cea mai potrivită es te te  
1 m. atât între rânduri cât şi Intre plante, 
când dorim să obţinem nuele groase, şi de 
50—60 cm. când avem interes să producem 
nuele subţiri. Nuele bune pentru coşuri nu 
se produc decât după al do:lea au, din a- 
cest moment însă, tăerea se face regulat 
în fiecare an. Ia anul care urmează după 
plantare se taie crăcile aproape de trunchiu, 
spre a obţinea, in anul următor lăstari 
drepţi, netezi şi viguroşi, buni pentru vân
zare. Lucrări de îutreţinere:. prăsitul şi cu
răţitul de buruieni. O răchitărie bine între- 
ţinuiă durează In termin mijlociu 15—25 ani.

Reuniunea noastră agricolă, cu dorinţa 
ferbinte de a fi folositoare şi în această 
direcţiune, nu se subtrage dela nici un 
fel de jertfe, ce i s’ar cere pentru a con
tribui la desvoltarea şi răspândirea acestei 
îndeletniciri in mij ocul poporaţiunii noastre 
şi alfél destul de lipsite.

S ib iiu , 17 Maiu 1913.
Vie. T o rd ă şia n u

secretarul Reun. agricole

La fondul Dr. D. P. Barcianu pentru aju 
torarea calfelor (sodalilor) fără de lucru, 
al Reuniunii meseriaşilor sibieni, au mai 
dăruit: Ana Taflan, ucenică de croitorie 
naţională, 20 bani, Fopovici Mondoc, învă
ţător (Sebeşul superior), 30 bani, Ioanichie 
Olariu, cassar de bancă (Iha), 20 bani, 
Georghe lttu, paroh, (Vale), 50 bani, loan 
th  du, învăţăcel rotar, 20 bani, Petru 
Şeulean, paruh (Mmiş) şi fiul său Petru, 
învăţăcel lăcătuş, 2 cor. şi Eugen şi Miorica 
Tordăşianu, câte 10 bani.

*

Institu t biblic rom ânesc. In zilele a- 
cestea şi-a ţinut prima adunare generală 
societatea In s titu tu l b ib lic  rom ânesc din Su
ceava. Preşedintele, părintele M. Sârbu, des- 
cb zând adunarea a arătat însemnătatea so
cietăţii, care are de scop tipărirea Noului 
Testament in ediţie poporală, precum şi pu
blicarea de broşuri religioase şi morale, 
ieftine şi scrise pe înţelesul tuturora. Socie
tatea Institutului b.blic românesc, In urma 
munificenţii unei persoane care nu doreşte 
să fie numită, dispune astăzi de capitalul 
trebuincios pentru o ediţie stereotipă a 
Noului Testament. Tipărirea se va începe 
îndată după aprobarea autorităţii bisericeşti. 
Taxa de membru fundator la acest institut 
e 100 cor., cea de membru ordinar 10 cor. 
pe an Membrii sprijinitori plătesc cel puţin 
50 de bani.

Concurse.
Pentru conferirea unui stipendiu de 

K. 3000. — Reuniunea femeilor române din 
Sibiiu publică concurs cu termin de 30 zila 
dela prima publicare. Stipendiul se conferă 
pentru cercetarea unui curs de ţesut la o 
şcoală specială In străinătate. Pot concura 
numai fete şi dame văduve. Vor fi preferite 
rt flectantele, cari au absolvat şi pedagogia, 
şi ce'e cari au cunoştinţă de limbi.

Informaţiuni se pot primi dela comi
tetul Reuniunii femeilor rQmâne din Sibiiu.

S ib iiu , în 19 Maiu 1913.
M a r ia  C osm a  m. p. D r . I .  B eu  m. p.

prezidentă. secretar.*
Pentru ocuparea posturilor de:
a) conducătoare a secţiunii de menaj,
b) conducătoare a secţiunii industriale 

la şcoala pentru economia şi industria de 
casă a „Reuniunii femeilor române din 
Sibiiu* se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare. Pot reflecta 
la aceste posturi dame văduve şi fete, cari 
au pregătirea specială necesară. Fiecare 
conducătoare beneficiază de-o remuneraţie 
anuală de K. 800, — şi întreagă întreţinerea 
In internatul şcoalei.

S ib iiu , In 19 Maiu 1913.
M a r ia  C osm a  m. p. D r . I .  B eu  m. p.

prezidentă. ______ __ secretar.
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A v i * .
wer S ă  sprijinim arta  română, s a

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, c a : Ico n o sta se , or ice  icoane şi 
mărimi, cru ci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori c e  renoiri —  to t feliü l de 
aurituri până la  ce l mai fin aur veritabil, cu 
preţurile c e le  mai favorab ile . In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă

JSicolae Bacin,
(46) 73— pictor bisericesc.

(Agârbiciu—Sz.-Egerbegy.)

» M H B  ZTH
Favoritul mj u c  .de înf'rumseţare a da

rn t lor din elită este

CHEMA-MAHGIT
a lui Földes.

Această pomadă de obraz o foloseşte în toată 
lumea multe milioane de dame, fiind pe baza 
c ercet&rilor ştienţifice cel mai nou product de 
cremă pentru obraz, şi după afirmarea renu
miţilor chemici e cel mai bun şi nestricăcios 
mijloc pentru înfrumseţarea şi rafinarea obra- 
zilor, cu cel mai rapid şi sigur efect.

In restimp de vre o câteva zile dispar 
toate creţele, lintiţele, petele de ficat şi toate 
spuzele. b) (91) 2 —7

Crema Margit a lui Földes
înfrumseţează nu numai obrazii, ci îi îugrijeşte 
şi scuteşte de toate influenţele anotimpului, a 
soarelui şi a vântului.
Contra lmltaţiunllor se Vă feriţi! — se allă in toată lumea.
Un borcănel costă 1 şi 2 cor. Săpun Margit 

70 fii. Pudră Margit cor. 1 20. 
Expediţiuni poştale prin producentul:

C o lo m a n  d e  F ö ld e s ,
farmacist în A R A D

Se află în Sibiiu la : Carl Frisch, Fabricius 
Guido, Meitzer Gusztáv, Meitzer Parfümerie, 
I. C. Molnár, Morscher Károly drog, Müller 
Károly drog, Pisehl Károly, ln Agnita: Wil
helm Fröhlich. In Sighişoara: A. W. Lingner. 

In Mediaş: Ubert József

„A G R IC O LA “, întreprindere de maşini agricole şi motoare
B U D A P J E S T , V . lvór;»II-iii<a 9 .

M o to a r e  de o! eu brut originale şve diene şi originale D iesel pentru
instalaţiuni de mori şi pentru alte scopuri industriale. JLoco-
m o b ile  de benzin şi oleu brut pentru garnituri de treierat, cari
funcţionează în toată ţara spre deplina îndestulire a cumpărătorilor.

«
§e află pururea in depozit.

Preţuri moderate. Condiţiunile cele mai favorabile de solvire în 
rate pe mai mulţi ani. Catalog de preţuri şi desluşiri de speciali 
(ico) taté se dau la cerere gratuit şi franco. 3— 12

Corespondenţă, rom âneascâ.

ooooooooooooooooocooooooooooooooo
3 In preajma examenelor!

Dela Jh ib răr ia  a r li id ie c e z a n ă , S ib i iu ,  se pot pro
cura următoarele: v
P r o p i s e  pentru scriere română, o sută b u c ă ţ i ...................................cor. 1 20
P e u l ţ e  aluminium, 144 bucăţi cor. 2'40 ş i ...............................................  1’50-

„ ’ „ ordinare 141 b u c ă ţ i ............................................... ......  — '80

1 litru 2‘20 C o n d e ie ordinare 12
12

bucăţi — •12 
— •20V s „ 1-10 » »

solide 12
7)

— •42
V* ,  —  7Ó n 7) 12 n — •64

Cărţi potrivite ca prem ii pen tru  şcolari la examene.

ţay» O ata.loa.g-e l a  c e r e r e  s e  t r im i t  g r a t is  ş i  f r a n c o .  "USCI

Vila Cosma
s itu a tă  aproape de sursa „Căciulata“, renum ită pentru: 
afecţiuni artrice, reum atism  m orburi de rinichi, etc. etc.

Din orice parte a Vilei vederi splendide spre munţi, valea Oltului, Cozea.
Climă d'omoaiă şi constantă; lipsită de curenţi, de praf 
şi de umezeală; foarte acomodată ca loc climateric.

Vila nouă înzestrată cu tot confortul modern. Majoritatea camerelor cu terasă, 
parchet şi lumină electrică. Conduct de apă în fiecare cameră ; băi calde şi duşuri.

-------Camere pentru  tu rişti. ........
Masa numai table d’hote. Se ţine în special samă de regimul necesar 
pentru cura de apă de Căciulata. Se prepară tot cu unt proaspăt.

[43] 3 —6 • Informaţii se pot primi dela:

Administraţia Yila Cosma, Câlimăneşti,
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B e n d o r f e a n  *  H a j d ú
(83) 9- pictori
Sibiiu, Strada Cisnădiei, Nrii 36 şi 31, Nagyszeben.

Pictură bisericească conform stilului, precum şi icoane sfinte; 
marmoră artistică şi auritură veritabilă se ecsecută solid, 
— ......—  prompt şi cu preţurile cele mai moderate. = = :

La dorinţă servim cu schiţe şi preliminare.
IfPlâitirile se. prim esc ş i  în  rate.
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Cura de băi
Élőpatak (Vâlcele)
să întrebuinţează cu mare succes contra bou- 
le lor de stom ach, rin ichi, uretru, m atcă, 
ficat, sp lină, podagră şi reum atism , stag- 
naţiuni abdomenale, precum şi toate acelea 

maladii, cari devin din nervasitate.
Cura de beut cu renum ita apă vindecătoare  
de É lőpatak, — în strânsă legătură eu alte 
mijloace de vindecare aflătoare a ic i: (Băi calde 
şi îeci, aplicaţiuni de cură de apă, masage, 
gimnastică svediană, dietă potrivită), cu re

zultate admirabile.

S tra ti le M : 15 Mail päiä 15 Sejt.
Gara: Földvár şi Sepsi-Szent-György, cu cir- 
culaţiune ieftină şi permanentă de trăsuri. în
treţinerea ieftină şi cuartire (Logis) variate. 
In timpul începerei şi te  sfârşitul sesonului 
(dela 15 Maiu pănă 15 iunie şi 20 Aug. pănă 
15 Sept.) să solveşte numai jumătate din taxa 
de cură şi muzică. — Cuartirul cu 50% re

ducere, întreţinerea şi mai iettină.
A pa m inerală de É lőpatak (Vălcele) e prima 
între apele minerale--cu conţinut de acid car- 

, bonic şi alcaloid de fer, se poate folosi ca un 
mijloc de casă şi e preferită atât curată, cât 
şi cu vin amestecată ca o beutură plăcută şi 
recreatoare. Atât în ţară, cat şi in străinătate 
se consumă anual peste un milion dê  sticle. 
Locul de vânzare: Előpaíak, se află însă de 

vânzare în toate oraşele şi prăvăliile mari.

Cii Droscect semite gratuit Direcţiunea.
(102) 4 - 6

Subscrisa berărie a „Fraţilor Hager“ eu toată atima aduce 0 O O C O O O O O O C C C  
la cunoştinţa P. T. publicului, că fabricatul său propriu de bere des
chisă şi întunecată sub numele de:

H a g e r b r ă u “
afară de restaurantul Stadtpark a domnului Michail Hager şi de restau
rantul berăriei aflător în Dreieicherstrasse Nr. 5, încă în multe altele 
restaurante din Sibiiu (Nagyszeben) se poate căpătă spre consumaţie.

Cu profundă stimă

Berăria: F  r a f i i  H a g e r .
•> *

Comande pentru provincie se primesc cu mulţumită în Betäria (Dreieichenstrasse Nr. 5). *
----------------------------  Telephon Nr. 243. ----------------------------

Subscrisul cu toata stima aduce la cunoştinţa P. T. publicului, 
că din 1 Maiu începând în restaurantul său „Stadtpark“ pe lângă berea 
„Pilsner-Urquell“ încă şi „Hagerbläu“ deschisă şi întunecată din be
răria fraţilor Hager este pusă îu circulaţie.

Cu profundă stimă
Michail Hager, restaurateur.

O O Ö Ö Ö O O O Ö O O O O
(105) 5 - 1 0
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